

ஒரு மதம் அல்லது நம்பிக்கையைப் பின்பற்றுவதற்கான சுதந்திரத்திற்கான மனிதநியாயம், பொறுமை மற்றும் நம்பிக்கை போன்ற மனிதநியாயமான இணக்கம்

இன்றைய சிவ் நூற்றாண்டுகள் தொழிநுட்பமும் நாகரிகமும் எவ்வளவு வளர்ச்சியடைந்தாலும் ஆதிக்கம் விதாட்டு வேலிவாடு மனிதர்களிடமும் மாறாமல் இருக்கும் ஒரே ஒரு மதம் மதமும் மதம் சார்ந்த நம்பிக்கையுடைய ஆடும். மனிதன் தன்முதலைய வாழ்க்கையை மதம் மற்றும் மதம் சார்ந்த நம்பிக்கையை அடிப்படையாகக் கொண்டே வழிநடத்தி செல்கின்றான். மனிதன் இருக்கும் வரை மதம் இருக்கும் என்பது அனைவராலும் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட விவரிப்பதையான உண்மை ஆகும். வேலிவாடு மனிதர்களும் தமது பிறப்பை அடிப்படையாகக் கொண்டே / தமது பிரதேசத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டே / தம்முடைய சம மருப்பத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டே பல்வேறு வகையான மதங்களில் ஏதாவது ஒன்றை பின்பற்றி வருகிறார்கள். தற்போது உலகமெங்கும் அண்ணளவாக 4000 மதங்கள் காணப்படுகின்றன. உதாரணமாக கிறிஸ்தவம், இஸ்லாம், இந்து, பௌத்தம், சீக்கியம், யூதம், சமணம், கன்பூசியம் மற்றும் ஷிந்தோ ஆகிய மதங்கள் உலகில் அதிகம் பின்பற்றப்படும் மதங்களாக காணப்படுகின்றன.

மனிதன் எப்போது தோன்றினானோ அப்போதே மதமும் தோன்றியது என புறப்போலன் ஆய்வாளர்களும் மாணிடவியலாளர்களும் கூறுகின்றனர். இவ்வரை திருணர்கள் கண்டு பிடித்த சிவ் ரத்த லுத மதப்பற்றம் மீலாத மதம் சந்த இடத்திலும் வாழ்ந்ததே சிவ்யாதா என்று 'த தியு என்சதக் கோமயா மரிட்டானிசா' கூறுகின்றது. உலகில் பல்வேறு மதங்கள் காணப்பட்டாலும் அனைத்து மதங்களும் ஒரே விதமான நம்பிக்கையையும், நற்பண்புகளையும் மனிதர்களுக்கு போதிக்கின்றன. உலகிற்கு இறைவன் இருவரே. ஆனால் அந்த இறைவனுக்கு பல்வேறு வடிவங்களாக இருக்கிறது மனிதன் தன்முதலைய பத்திய விவரிப்படுத்திவின்றான் ஆகவே இவ்வு இருமதம் உயர்வானது, உரு மதம் தாழ்வானது என்று கூறுவது முட்டாள்தனமான ஒன்றாகும். அனைத்து மதங்களும் சமமானவை. அனைத்து மதங்களும் சிறந்தவை. அவை மனிதனை நம்பிக்கையுடையவாக்கின்றன.

அனைத்து மதங்களும் விவரிப்பது வழியில் சென்றாலும், கிறிஸ்தியல் சென்று முடியும் இடம் அனைத்து மதங்களிலும் ஒன்று தான். அதுவது விவரிப்பது முறையால், விவரிப்பது இறைவனை வழிபட்டாலும் அனைத்து மதங்களும் மனிதர்களின் வாழ்க்கையை சமீபமும் படுத்தும் நற்பண்புகளையே போதிக்கின்றன. அனைத்து மதங்களும் அன்பு, அடக்கம், பொறுமை, சமாதானம், அறம், உதவகாடுண்மம் ஒற்றுமை, சம உருக்கம், பரிந்துரைகள் சரிப்படுத்தல், விட்டுக்கொடுத்தல், உதவி செய்தல் போன்ற நற்பண்புகளை மனிதர்களிடையே வளர்ப்பதே தோர்வாகக் கொண்டிருக்கின்றன. இதை மனிதர்கள் புரிந்து கொள்ளும் பட்சத்தில் அனைத்து மதங்களையும் மதிக்க வழிவாக்கன். இந்த அடிப்படையைப் புரிந்து கொண்டால் மதங்களின் சிவ்யியான போட்டியும், பதையுணர்வும் தீங்கி மத நல்லாங்கும் வளரும். இதனால் விடுப்பிய மதத்தைப் பின்பற்றுவதற்கான மத சுதந்திரம் வேலிவாடுவருக்கும் சிவ்யும். இதனால் அமெரிக்கை இராதிபதியான ஜோ கையர் தனது டிவிடரீப் 'அனைத்து மதங்களும் தங்கள் மதவழியாடி முறைகளை பின்பற்றுவதற்கான சுதந்திரத்தை உறுதி செய்தல் வேண்டும்' அனைவரும் மதவழிக்கு சரிதான திறந்த வேண்டும்' என்று அண்மையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

மதங்கள் மனிதர்களிடையே இருக்கும் மிகு இணக்கத்தை தீக்கி வன்முறையை ஒழிப்பதற்காகவே தோற்றம் பெற்றன. ஆனால் இன்று வன்முறையை தோற்று விடப்பட்டு மதங்களையே ஆயுதமாகப் பயன்படுத்துகிறார்கள். இவ்விதத்தில் 2019 சித்திர மதம் இடம்பெற்ற உயர்ந்த நாயுது தாக்குதல் இதற்கு எடுத்துக்காட்டாகும். பல்வேறு தனிப்பட்ட மற்றும் அரசியல் தோர்வாக்காக குறிப்பிட்ட மதசமூகத்தை சேர்ந்தவர்களாக துண்டி சிவ்ய மதங்கள்க்கு சரிதான வன்முறைகளில் ஈடுபடுவதற்குக் காணமுடிகின்றது. இது மிவ்யும் தவறான விடயமாகும். சந்த இறைவனுடைய தம்மை வணங்குவதில்லாத என்சத்காக தம் பத்தர்களை தண்டிப்பதில்லை. ஆனால் கடவுள் பெயரை சிவ்யலி வன்முறைகளில் ஈடுபடுவதற்கான தீக்கியம் கடவுள் தண்டிப்பார். இதைப் புரிந்து கொண்டு அனைத்து மதங்களையும் சமமாக எண்ணி மத சுதந்திரத்தை ஏற்படுத்த வேண்டும்.

மதங்கள் பல தோன்றி மனிதர்களை வேறுபடுத்துவது கிங்ளி தோக்கமல்வ. இவ்வாடு மனிதர்களும் வெவ்வேறான மதங்களை மன்பற்றுவிதாரர்கள். இடுப்பிணம் அவர்கள் சக மனிதர்களை எண்பதை அனைவரும் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். இதனைய கணியன் பூங்குன்றனார் யாதும் உட்பிர யாவும் கோரிர் என்று பாடுகின்றார். மனித தேயம் என்ற சிந்தினால் பிற மனிதர்களோடு அன்பு பாராட்டுதல் சிறந்தது. பிறப்பினால் கிங்ளி அனைவரும் சமம் என்ற உண்மையை நாம் புரிந்து கொண்டு மறிவிகளை மறித்து விடுத்து வாழ வேண்டும். எண்பதைத் தான் அனைத்து மதங்களும் கம்பிக்கின்றன. அனைத்து மதங்களும் அனைப்பிய பேரறிவுகின்றன. அன்பு சிவம் என்கிறது. கித்து சமம். பிற மனிதர்கள் மீதும் உயர்கள் மீதும் கடுமையான கொள்கை வேண்டும் என்கிறது. உண்பதைப் போல் அடுத்தவனையும் தேசிக்க வேண்டும் என்கிறார் கிங்ளி சிந்தித்து. கிறிஸ்தவ மதமும் பிறமீது கொண்டும் உயர்ந்த கடுமையான இறைவன்கூடு செய்யும் உயர்ந்த சேவை என்று பேரறிவுகின்றது. அன்பு, கடுமை, சசிப்பு, இற்றுமை போன்ற மையங்களை கிறிஸ்தவ மதம் கம்பிக்கின்றது. அது போல பெருந்த மதத்தில் கொள்கை புத்தர் அன்பையும் அமைதியையும் கொண்டு வாழ்வன வெளத்தன் என்கிறார். அது போல கிஸ்லாமியன் புனிதரும அவர்கள் மனிதம் காத்து வாழ்வதே கிஸ்லாமியர்களின் உயர்ந்த அறம் என்கிறார். இவ்வாறு உவகின் அனைத்து மதங்களும் நவ்வழியைத்தான் போதிக்கின்றன.

மதங்களை சரியாகப் புரிந்து கொள்ளாத சில மனித தேயமற்ற மனிதர்கள், அரசியல் வாதினர், தலைவர்கள் அவர்களை நம்பியுள்ள மக்களையும் நாட்டையும் மனவழித்துகின்றனர். மதவாதத்தை விதைத்து அரசியல் திவாயம் தேடுவதும், தீவிரவாத அமைப்புகளை உருவாக்குதல் போன்ற இழிவியல்செய் நடவடிக்கையும் கண்காணப்பட வேண்டியவைகளாகும். கிங்ளி போன்ற நிபுணர்கள் உவகின் அமைதியை சீர்குலைத்துக்கொண்டு கிடுக்கின்றன. மனிதர்களிடையே மத நல்லிணக்கம் மற்றும் இற்றுமை கிடுக்கொழிந்து இவ்வுலகம் அமைதிபெறும். மதங்கள் வெவ்வேறான கிடுக்காலும் அனை மனிதம் ஒன்றாகத்தான் போதிக்கின்றன. ஆகவே மனிதம் பேரினமால் இவ்வுலகம் அன்பில் திர க்கும் என்பது திணை.

இவ்வுலகம் என்ற பல்வித சூட்சுமத்தை கொண்டு நாட்டில் வாழும் நாம் இவ்வாடுகளும் சமாதானத்தின் தூதர்களோடுபாம். ஏரினமில் இவ்வுலகம் என்ற தூயிற்று திவ்களவர், முஸ்லிம்கள், கிங்ளிசைன், கிறிஸ்தவர்கள் என பல மிள்ளைகள் கிடுக்கின்றனர். தாயும், சேயும் எத்தனாவு பாதம் மிச்சவர்களோ அதுபோல் தான் இவ்வுலகத்தையன் மிள்ளைகளான நாமும் எமது தூயன் மீதும், நம் இவ்வாடுகளுக்கும் பாசும், பற்றும உன்னவர்களாக கிடுப்பது அவசியம். இதுதூயிற்று பல மிள்ளைகள் என்கிறபோது அவ்வாறு அப்பிள்ளைகளின் இணைகள் இடுவருக்கொடுவர். வித்தியாசப்படுவோ அது போல் தான் இவ்வாடு மதத்தின் கொள்கைகளும் வேறுபட்டும் ஆகவே ஏனைய மதத்தவர்களை நம் சகோதரர்களாக எண்ணி அனைவருடும் இற்றுமைவாக வாழும் பழகிக்கொள்ள வேண்டும். கொள்கைக் கூந்திரும், தனிமனித கூதந்திரும் போன்றவற்றை மதிக்கும் நாடுகளில் நமது நாட்டிற்கு தனியடம் உண்டு சர்வமதங்களுக்கூடு மதிதியும் சமாதானத்தின் வந்தகையத் தூயிய நாடு நம் நாடு எனவே இவ்வாடும் மக்களைய நாம் சகோதரத்துவத்திற் கையிடக்க வேண்டும். மது உணர்ப்புகள் மதிக்கும் போது மண்ணில் போராட்டம் என்ற உணர்வுகூடு அவசியமே இவ்வாடு அனைவரது மதக் கொள்கைகளையும் மதிக்கத் தெரிந்தால் திசையமாக மதத்தானதொடு நாட்டைக் கட்டியிருப்பவாம். மதங்களை சரியாகப் புரிந்து கொண்டுள்ள தேவையற்ற சச்சரவுகள் ஹிட்பாது. மதங்கள் சமாதானத்தைப் போதிக்கும் தவிர சச்சரவுகளை வளர்க்காது. எவ்வாறு மதத்தவர்களும் இடுவருக்கொழிவு இற்றுமைவாக வாழ வேண்டும். உதாரணமாக இந்துக்களின் விழாகளில் சுவாமி உதாரவலக்களின் போது கிறிஸ்தவ தேவாலயங்களில் தூக்கோத்தி திசையல்கள் அமைத்தல் முஸ்லிம்களின் விழாவான ரம்ழான் போன்ற திணங்களிலும், கிறிஸ்தவர்களின் சிறப்புப் பண்டிகையான கிறிஸ்தமஸ் பண்டிகை திணங்களிலும் வீடுகளில் சமைத்த உணவுகளை அனைத்து மதத்தவர்களும் பிழித்துண்ணல், போன்ற தெயற்பாடுகள் சூவம் மதங்களுக்கிடையிலான நல்லிணக்கத்தை வளர்த்துக் கொள்ளலாம்.

இன்றுபட்டால் உண்டு வாழ்பது எனும் முனிசொற்பர் வெள்ளியாழிகூடு இணைக் நாம் அனைவரும் இன்றுபட்டால் திசையமாக இனிமையான எதிர்காலம் உருவாகும் என்பதில் இடு துரியையும் கையமில்லை.

நன்றி

©©©©©© : 045842660V

©©©©©© : 16-29

©©©©©© : Theivendran.kajitha@gmail.com

©©©©©© ©©©©©© : 986242660V

©©©©©©©©©© ©©© : 23 ©©©© 4©©©©© ©©©©©©

©©©©©© : ©©©©©©